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را مشخص كنید.ها  در ارتباط با منبع و محل مصرف در گیاهان، درستی یا نادرستی گزاره (1

 شوند.اما محل مصرف محسوب میكنند، فتوسنتز میهای در حال تشكیل گرچه الف( جوانه

 توانند منبع باشند، زیرا محل ذخیره مواد آلی هستند.ای نمیهای ذخیرهب( ریشه

 شود.آب از آوندهای چوبی وارد آوندهای آبكش می ،ج( در محل مصرف

 هایی از گیاه كه نقش منبع دارند، آمیلوپلاست ندارند.د( بخش

 شود.از آوندهای آبكش وارد آوندهای چوبی میه( در منبع، آب 

- Micro-RNA ها یاmiRNA باز( از جنس  20ها قطعات كوچكی )حدودRNA  هستند كه از طریق اتصال به

و یا مانع از ترجمه و تولید ی هدف، mRNAهای ژن كدكننده باعث خورد شدن مولكول mRNAتوالی 

اسیدهای نوكلئیك ها نیاز ندارد، با استفاده از  miRNAن شوند. هنگامی كه سلول به ایین هدف میتئپرو

دار هم از طریق  RNAهای كند. برخی ویروسمی (Sponge)مكمل، آنها را از سیتوپلاسم سلول جمع آوری 

تا بتوانند به راحتی در سلول  كنندمیهای تنظیمی مهم، سیستم دفاعی سلول را غیر فعال miRNAجمع كردن 

 تكثیر شوند.

كند. كنید ویروس كرونا از طریق سوء استفاده از زنجیره تنظیمی زیر، سیستم دفاع سلولی را سركوب می فرض

شود و بیان پایه آن برای دفاع موثر علیه ویروس طور مداوم در سلول تولید میه ب Dكه ژن  توجه داشته باشید

 3و  2هاي پرسشدر را   هاارهكافی است. با توجه به این توضیحات و شكل زیر درستی یا نادرستی گز

 مشخص كنید.
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انجامد. می كه به افزایش قدرت دفاعی سلول در برابر این ویروس مدنبال كشف دارویی هستیه بفرض كنید ( 2

 در این صورت:

 .باشد  miRNA-1و مكمل توالی  RNAتواند از جنس الف( دارو می

 باشد.   Dی ژنmRNAِتوالی  بخشی ازو  RNAتواند از جنس ب( دارو می

 را مهار كند.  Pی ژن  mRNAتواند ترجمه ج( دارو می

 باشد. miRNA-2و  miRNA-1زمان دارای توالی مكمل هر دو هم تواندنمی دارود( 

 .باشد miRNA-2ومكمل  miRNA-1زمان دارای توالی ه( دارو میتواند هم

 

  .شدت آلودگی به ویروس استبه صورت قطعی بیانگر ............. ( مقدار 3

 P gene-mRNAالف(  

 P - Proteinب( 

 D gene-mRNAج( 

 D-Proteinد( 

 miRNA-1ه( 

 

دهیم تا كنیم و تحت خلا قرار میای از پهنك برگ نوعی گیاه آماده میهای كوچك و یك اندازه( دایره4

 دهیم.ه آزمایش قرار میهوای درون آنها خالی شود. سپس تعداد مساوی از آنها را در دو لول

محلول آب و بیكربنات سدیم است. هر  cc  20دارای 2آب و لوله شماره  cc  20دارای 1لوله آزمایش شماره 

دهیم. با توجه به این آزمایش درستی یا نادرستی دو لوله را در شرایط یكسان در برابر تابش خورشید قرار می

 ها را مشخص كنید.گزاره

های برگی در لوله اول در سطح آب شناور شوند، كمتر درصد دایره 50كشد تا كه طول میالف( مدت زمانی 

 از زمان لازم برای لوله دوم است.

های برگی در سطح آب های قرمز یا بنفش رنگ انجام شود، دایرهب( در صورتی كه این آزمایش با برگ

 .شوندنمیشناور 

 شود.می 2های برگی در لوله شماره آمدن دایرهج( تابش نور سبز سبب افزایش سرعت بالا 
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اثر مثبت و در لوله شماره  1های برگی در لوله شماره د( افزایش شدت نور بر افزایش سرعت شناورشدن دایره 

 اثر منفی دارد. 2

ماره اثر مثبت و در لوله ش 1های برگی در لوله شماره ه( افزایش دمای محیط بر افزایش سرعت شناورشدن دایره

 اثر منفی دارد. 2

 

 ها را مشخص كنید.درستی یا نادرستی گزارهزیر  ( با توجه به شكل5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  نمونه تهیه كنیم. cاز  باید های در حال تقسیم،برای مشاهده بیشترین درصد سلول (الف

 شوند.دیده می  bتراكئیدها در  (ب

 شوند.میتشكیل b  و a دار و نردبانی در آوندهای لان (ج

 شوند.تشكیل می bو  aتارهای كشنده در  (د

 است. aهای ناحیه كمتر از سلول dهای ناحیه میانگین نسبت حجم هسته به سیتوپلاسم در سلول (ه

 

 انجامد)شكل صفحه بعد(.می پیروپتوزسلولی به روش  ةریزی شدهای التهابی به مرگ برنامهبیماری گسترش -

مرگ سلول و نتیجه آن مرحله نهایی فعال شدن این مسیر است كه  (Caspase 1)فعال شدن كاسپاز یك 

 ۷و  ۶ هاي پرسشها را در درستی یا نادرستی گزاره با توجه به این توضیحات،. استگسترش پاسخ التهابی 

 مشخص كنید.
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. در استهای التهابی بیماری( شناسایی تركیبات موثر در مهار این مسیر یكی از راهكارهای درمانی در مهار 6

یب مختلف، اثرات ضد التهابی دو تركیب كتر 1200، پس از ارزیابی اولیه در دانشگاه تربیت مدرستحقیقی 

ها به سلول  (SN)و سوپ  (pellet)رسوب ،شد. پس از تاثیر تركیبات بررسیدر سطح سلولی   381و  380

درستی یا نادرستی (. با توجه به شكل و توضیحات، رزی)شكل روش وسترن بلات مورد ارزیابی قرار گرفت

 ها را مشخص كنید.گزاره
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 شود.سبب القا پیروپتوز می LPS/Nigercinالف( كمپلكس 

 شود.سبب القای پیروپتوز می 1با كاهش فرم فعال كاسپاز  380ب( تركیب 

 كند.و التهاب را مهار می شود میدر سوپ سلولی  1باعث كاهش فرم فعال اینترلوكین  381ج( تركیب 

 شوند.سبب افزایش التهاب می ASCن ئیهر دو تركیب با كاهش مقدار پروتد( 

 - D تواند به دلیل مهار تجمع بخش انتهای آمینی پروتئین گسدرمیندر سوپ می 1ه( كاهش مقدار كاسپاز 

(GSDMD) .در غشای سلول باشد 

 

ها را به درستی یا نادرستی هر یك از گزاره، استبیماری التهابی  نوعیبا توجه به اینكه بیماری پاركینسون  (7

 درمان این بیماری مشخص كنید.ی برای عنوان راهكار

                                  1الف( استفاده از مهاركننده كاسپاز 

 NLRP3و  ASCب( مهار اتصال پروتئین  

    غشای باكتری به بیمار LPSج( تزریق 

 به بیماران IL-1βد( تزریق 

  1اسپاز كبر علیه پرو  MicroRNAه( تزریق 

 

 12دهد كه طول دوره تاریكی از در صورتی گل میایم. این گیاه دادهای گیاه گلداری پرورش ( در گلخانه8

( و Rسرخ ) (،wبا استفاده از تابش نور سفید)هایی است كه دهنده آزمایشساعت كمتر نباشد. شكل زیر نشان

 در گلدهی انجام شده است.  آنهابررسی تاثیر  به منظور( FRفراسرخ)

 ؛  روشنایی :             تاریكی :   Fr؛ نور فراسرخ :   R؛  نور سرخ :  Wنور سفید: 

تاریكی و روشنایی دوازده ساعت  های و طول هر یك از دورههمه نورها یكسان برای توجه! مدت زمان تابش 

 است.

 ها را مشخص كنید.در ارتباط با این آزمایش، درستی یا نادرستی گزاره
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 .دهدگل می الف(

 .دهدگل نمی د(

 .دهدگل می ب(

 ج(
 .دهدگل نمی

 .دهدگل نمی ه(

 

 

 

 

 

  

 

9  ) (Recombinase Polymerase Amplification) RPA های یك روش مبتنی بر آنزیمrecombinase   و

DNA polymerase شونده به  های متصلهمراه با پروتئینDNA ای تك رشته(SSB) كه امكان تكثیر  است

DNA های مورد استفاده در كند. پروتئینرا فراهم میRPA یند سنتز، نوتركیبی و ترمیم ادر فرDNA  در

شود كه و زمانی شروع میشناخته شده است  PCRروش جایگزین  عنوانبه  RPAموجودات زنده نقش دارند. 

كند و به می شناسائی dsDNAرا روی  ودشود، توالی مكمل خمتصل می recombinaseپرایمری كه به آنزیم 

شود. پس از اتصال مناسب توسط این آنزیم، با توالی مكمل خود هیبرید می DNAدنبال جداسازی دو رشته 

شود. متصل می 3'پلیمراز به انتهای  DNAو آنزیم از كمپلكس جدا  recombinaseالگو، آنزیم  DNAپرایمر به 

جدید را  dsDNAیك  ،پلیمراز DNAشوند و گسترش پرایمر توسط جابجا شده متصل میها SSBسپس 

یند، امكان اكند. دورهای مكرر این فردهد كه به عنوان یك الگو برای چرخه تكثیر بعدی عمل میتشكیل می

 . )شكل زیر(نندكرا فراهم می DNAتولید چندین نسخه از 
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 ها را مشخص كنید.درستی یا نادرستی گزاره

 . نیست ضروری RPAدر  DNAالف( مرحله دناتوراسیون حرارتی نمونه 

 . استدرجه  RPA، 75در   annealingب( دمای 

 تر است. طولانی PCRنسبت به  RPAج( زمان انجام 

در تصویر به ترتیب مستلزم اتصال پرایمر به جایگاه مناسب، افزایش دما برای تك  4و  3، 2د( انجام مراحل 

 . استجدید  dsDNAتشكیل یك  به منظور  DNA polymeraseمو عملكرد صحیح آنزی DNAای شدن  رشته

ای شدن و اتصال پرایمر آن تك رشتهكه در  است  PCRدر   annealingدر تصویر معادل مرحله  3ه( مرحله 

 یرد. گصورت می

 

كند. با توجه به حاكم بر آن را منعكس می یطیمح طیشرا ی( تا حدBiomeبوم )جوامع هر زیست بی( ترك10

مناطق  یو جانور یاهیگ بیترك ،یطیمح یها یژگیو ریارتفاع و سا د،یتفاوت دما، بارش، تابش نور خورش

 .دیرا مشخص كن هارهگزا ییا نادرست یدرست ر،یمتفاوت است.  با توجه به شكل ز گرید كیمختلف با 
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 است. 1به ناحیه  3، بیشتر از شباهت ناحیه 2به ناحیه  3ناحیه  بومزیستشباهت الف( 

 .است 6كمتر از ناحیه  1زایی به طور میانگین در ناحیه ب( زمان تخمینی لازم برای گونه

است، یكی در منطقه  1:1نفره از نوعی پستاندار، كه نسبت نر به ماده در هر یك از آنها  100ج( اگر دو جمعیت 

 بیشتر خواهد بود. 1داشته باشیم، احتمالا اندازه موثر جمعیت برای جمعیت ساكن منطقه  2و دیگری در منطقه  1

 .است 5ناحیه  بومزیستیه به برخی نواحی نزدیك به قله رشته كوه آلپ كه بسیار مرتفع هستند، شب بومزیستد( 

 باشد.  1خاک در ناحیه  pHتر از پایین 4خاک در ناحیه  pHه( انتظار می رود 

 

های باریك یا مستطیلی ای كامل تا شكافاز دایره شكل آنها كه دارندهایی مردمك جانورانبسیاری از   (11

كنترل بیشتری جانورد تا نمی دهامكان های كشیده است كه مردمكوضع آن . تئوری ثابت شده برای این است

تواند ناحیه یك گربه خانگی با مردمك باریك عمودی مید؛ مثلاً بر میزان نور ورودی به چشم داشته باش

تغییر دهد، در حالی كه انسان با مردمك  ،از كاملاً گشاد شده به كاملاً منقبض شده 135مردمك را با ضریب 

ناحیه مردمك خود را تغییر دهد. با این وجود برای كنترل مقدار نور  ،برابر 15 میزان به تواندگرد فقط می

افقی، عمودی یا مورب همگی مزایای یكسانی  هایگیریو جهت گیری مهم نخواهد بودورودی به چشم، جهت

با  .ارتباط داد ( جانورEcological niche) شناختبومنام گیری مردمك را می توان به كُدهند. جهتارائه می

 ها را مشخص كنید.نادرستی گزاره یادرستی  ،تصاویراین توجه به توضیحات و 
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 در راس زنجیره غذایی قرار داشته باشد. Bانتظار داریم جانور الف( 

 تواند یك شكارچی كمین كننده باشد.می به دلیل وسعت دید بالا Aجانور ب(

 هر دو چشمش را در جهت عقربه های ساعت بچرخاند.با پایین بردن سر  Aانتظار داریم جانور ج( 

 بلند قد تر باشد. Cپستان دار و شكارچی باشند انتظار داریم جانور  Bو C اگر هردو جانور د( 

 از بین سه جانور سوال بهترین درک از عمق را دارد. Bجانور ه( 

 

اشتن آوند است. درستی تفاوت بوده كه ویژگی مشترک آنها د( تصاویر زیر مربوط به سه گیاه از سه گروه م12

 ها را مشخص كنید.گزاره یا نادرستی

 

 

 

 

 

 

 

 بیشتر است. 1، در مقایسه با گروه 3افشانی تا لقاح در گروه الف( فاصله گرده

 توانایی انجام فتوسنتز را دارد. 2ب( گامتوفیت در گروه 

 رفته است. از بین 2ج( آركگن و آنتریدی در گروه 

 تر از مرحله اسپوروفیتی است.طولانی 1د( مرحله گامتوفیتی در گروه 

 از طریق رشد پروتال است. 3و 2های ه( انتقال گامت نر به گامت ماده در گروه



 

 بیست و پنجمین المپیاد زیست شناسی  مرحله دوم ۱۴۰۱

 11 

 

در حال حاضر  است. پزشكی در یچالش رگی قلبی آسیب و شوک وضعیت از بدحال بیماران احیای( 13

 پارامترهای سازیعادیبا هدف  كه ندمتمركز وازواكتیو داروهای و مایعات تجویز بر ها عمدتاًروش

این  .شوندانجام می سیاهرگی اشباع و خون فشار متغیرهای قلبی، ده برون مانند ،سیستمیك همودینامیك

 تصحیح ها در. در صورتی این روشدهندرا نشان میها به طور عمده وضعیت گردش خون عمومی پارامتر

 ( وmacrocirculation)گردش خون عمومی مؤثرند كه بین اعضا رسانیاكسیژن و( perfusion) پرفیوژن

 .باشد داشته وجود هماهنگی (microcirculationای)گردش خون منطقه

 جمله از جبرانی هایای، مكانیسمگردش خون منطقه گردش خون عمومی و وجود هماهنگی بین برای

 را مختلف هایبافت به اكسیژن انتقال بتوانند باید عروقی و بیوشیمیایی عصبی، هورمونی، كنترل هایسیستم

 .كنند تنظیم و حس

 مورد جبرانی هایمكانیسم و رگی تنظیم است، همراه شوک هایحالت با اغلب كه عفونت و التهاب شرایط در

شدن پارامترهای همودینامیك سیستمیك، با وجود عادی  و رودمی بین از همودینامیك انسجام حفظ برای نیاز

 .مانند می باقی شوک در گردش خون عمومی و ایمنطقه خون گردش

 مویرگی تراكم كاهش با كه دهدرا نشان می ایمنطقه خون گردش چهارنوع از تغییرات زیر،تصویر 

 كهشود تعریف می هاییمویرگ تعداد عنوان به عملكردی مویرگی است. تراكم اههمر  (FCD)عملكردی

 منعكس را هاییمكانیسم ،مویرگی عملكردی تراكم در تغییرات ؛هستنددر حال عبور  قرمز هایگلبول دارای

 .كندمی تعدیل هامویرگ به را قرمز هایگلبول ورود كه كندمی

 با هاییمویرگ كنار در شده مسدود هایمویرگ ای،منطقه خون گردش پرفیوژن در ناهمگونی :1 نوع

 جریان. در قرمز هایگلبول

 شود.خون بیش از حد رقیق می كه در آن (Hemodilution) همودیلوشن: 2نوع 

 خون گردش ایسكمی به تامپوناد به علت سیاهرگی یا افزایش فشار سرخرگی انقباض آن در حالتی كه: 3نوع 

 .انجامدمی ایمنطقه

 : خیز)ادم( بافتی به علت نشت مویرگی.4نوع 
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 ها را مشخص کنید.درستی یا نادرستی گزاره

 .انجامدمی بافتی هایسلول و قرمز هایگلبول بین انتشار فاصله افزایش به 2الف( وضعیت نوع 

با مایعات بدن است تا  دارای فشاراسمزی یكسان  مایعات سیاهرگیبهترین درمان تزریق  4ب( در وضعیت نوع 

 ای فرد نرمال شود.هنگامی كه حجم ضربه

 .دهدارائه می را بیمار رگیاطلاعات كافی از وضعیت قلبی  ،ای پوستجریان منطقه پایش 3ج( در وضعیت نوع 

  ایگردش خون منطقه و  گردش خون عمومی بینهای وازواكتیو در حفظ هماهنگی د( انتظار داریم تزریق دارو

 ثر باشد.مو

بدتر از واقعیت به ، بیمار اكسیژن رسانی در از وضعیتپزشك باعث شود تخمین  تواندمی FCD در كاهش ه(

 نظر برسد.

 

ها را های جانوران هستند. این گروه اعضای متنوعی از پستانداران تا ماهی( از شاخهChordata) دارانطناب (14

 دیگر اعضا گروه از گروه را  ( كه اینderived charactersمشتركی )شود. از جمله صفات اشتقاقی شامل می
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. با توجه استحالت بالغ بی )نوتوكورد( در مرحله جنینی و گاه در كند، داشتن طناب عصها جدا میدوتروستوم

 ها را مشخص كنید.نادرستی گزاره یابه تاریخچه تكاملی این گروه، درستی 

 .استرسوب مواد معدنی از دیگر صفات اشتقاقی این گروه  باالف( داشتن اسكلت محكم شده 

 شود.در زیرشاخه مهره داران یافت می ، صرفاًای پشت مخرجیب( دم ماهیچه

مورد  ،داران وجود دارد و در تتراپودهای اولیه به عنوان ابزار معلق خواریهای حلقی در تمامی طنابج( شكاف

 گیرد.استفاده قرار می

رسوب مواد  : اسكلت محكم شده باور این صفات در اعضای این گروه از قدیم به جدید به صورتد( ترتیب ظه

 ، است.معدنی، ساختار سر، ساختار انگشتان، غدد تولید كننده شیر

: ساختار سر، ساختارهای تنفسی ین گروه از قدیم به جدید به صورته( ترتیب ظهور این صفات در اعضای ا

 ، است.شتان، تخم دارای پرده آمنیونیشش مانند، ساختار انگ

 

دهد. با ارزیابی این دو جامعه، درستی را با تنوع زیستی متفاوت نشان می« ب»و « الف» ( تصویر زیر دو جامعه 15

 ها واقعی نیست.ها را مشخص كنید. توجه! طول شاخهنادرستی گزاره یا
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 است.« ب» تبارشناختی بیشتری نسبت به جامعه دارای تنوع « الف» الف( جامعه 

 دارای فاصله تكاملی بیشتری هستند.« ب» های موجود در جامعه ب( گونه

 است.« الف» ای بیشتری نسبت به جامعه دارای غنای گونه« ب» ج( جامعه 

 گیرد.ی قرار میدر معرض تهدیداتی مانند آفات و تغییرات آب و هوای« الف» بیشتر از جامعه « ب» د( جامعه 

 تر است.رایج« ب» نسبت به جامعه « الف»های متفاوت در جامعه گیری بین جنسه( دورگه

 

 هایگیرنده علیه بادی آنتی تولید اثر در كه است خودایمنی بیماری نوعی گراویس، میاستنی بیماری (16

  كه است نادر نسبتا اما مشابه وضعیت یك ایتون -لمبرت بیماری. افتدمی اتفاق هاسلول در كولیناستیل نیكوتینی

 دلیل به حالت دو هر در. شودمی ترشح بادی آنتی ،آكسونی پایانه در موجود كلسیمی كانال یك علیه آن در

داده  اطلاعات به توجه با. شودمی ایجاد عضلانی ضعف عضله، -عصب اتصال صحیح كاركرد در اختلال ایجاد

 .كنید مشخص را هاگزارهدرستی یا نادرستی  ،هابیماریارتباط با این  در شده،

 تحریك با و است كمتر حركت شروع گراویس درمیاستنی برخلاف ایتون -لمبرت در عضلانی ضعف( الف

 . شودمی شدیدتر زمان، گذشت و عصبی مكرر های

 .شودمی گراویسمیاستنی حركات پلك در بهبود باعث كمپرس یخ روی چشم، از استفاده( ب

 ترشح طولانی، مدت برای شویممی متوجه سرطانی، تومور یك با فردی از شده گرفته آزمایشات در( ج

 هریك به ابتلا احتمال فرد، این در. است گرفتهمی صورت تومور از (ACTH) آدرنوكورتیكوتروپین هورمون

 .است جامعه میانگین از بالاتر شده، مطرح بیماری دو از

 آلزایمر بیماری اولیه مراحل )مغز پیشین( در forebrain در ناحیه كولین غلظت استیل كاهش اینكه به توجه با( د

 بسیار آلزایمر و گراویسمیاستنی بیماری به ابتلا بین ارتباط وجود است، شناختی قدرت كاهش اصلی عوامل از

 .است محتمل

 .باشد موثر بیماری دو این علایم بهبود در تواندمی استراز،كولیناستیل هایمهاركننده از استفاده( ه

 

17) Homologous genes are genes with common ancestry. There are two classes of 

homologous genes: orthologs, which are pairs of genes that started diverging via 

evolutionary speciation, and paralogs, which are pairs of genes that started diverging via 

gene duplication. The picture below shows a genetic phylogenetic tree for 5 genes (Human 

genes y1 and y2, dog genes x1 and x2 and frog gene z1) the S1 and S2 are two speciation 

events and the star symbol shows a gene duplication event. 
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Indicate if each of the following statements is true or false. 
1. Similar Genes with respect to DNA sequence are necessarily homologues. 

2. Unlike orthologous genes, paralogous genes tend to have similar function. 

3. Duplication of an essential gene result in a paralog pair that one of them can evolve 

with less selection pressure than the other. 

4. In the above picture, the x2 and z1 are orthologous to each other. 

5. In the above picture, the x1 and y1 are paralogous to each other. 

 

 

 مسائل

1.1برابر  23Sریبوزومی  RNA( وزن مولكولی 1 مسأله × درصد از ژنوم باكتری  3/0دالتون است. تقریبا  106

2.2است. با توجه به اینكه وزن مولكولی ژنوم باكتری نیز  23Sریبوزومی  RNAكد كننده  × دالتون  109

 ؟شودتوسط ژنوم یك باكتری كد می 23Sریبوزومی  RNAاست، چند كپی از 

 

توسط آنزیم فسفوگلوكوایزامرازكه  فسفات  -6-فسفات به گلوگز -1-سرعت واكنش آنزیمی تبدیل گلوكز -

𝑉 ( و معادله مربوطه )صفحه بعداز مدل سینتیكی میكائلیس منتن )شكل  =
𝑉𝑚𝑎𝑥×[𝑆]

𝐾𝑚+[𝑆]
كند ( تبعیت می 

توجه به این توضیحات به  دست آمده است. باه ب صفحه بعدهای مختلف سوبسترا مطابق جدول درغلظت

 پاسخ دهید.  3و  2 هايمسئله
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 ؟  استآنزیم چند میكرومولار   Km( در این شرایط  مقدار 2 مسأله

 

معرف حداكثر تعداد مولكول های سوبسترایی است كه  catK یا )Turnover number(( عدد تبدیل 3 مسأله

واكنش آنزیمی گلوكوایزامراز درهرلوله  در اگر شود.توسط یك مولكول آنزیم در ثانیه به محصول تبدیل می

كیلودالتون اضافه شده باشد،  25میكروگرم از آنزیم با وزن مولكولی  337 ،آزمایش به حجم یك میلی لیتر

 است؟چقدر  ثانیهدر  catK  مقدار 

 

برای  )Scaffold (استفاده از مواد زیستی پلیمری تحت عنوان داربست )Tissue engineering (مهندسی بافت -

ها محیط مناسبی مشابه ماتریكس . داربستاستایجاد یك بافت جدید و زنده  به منظوررشد و تكثیر سلولی 

كنند. ماتریكس متخلخل سه حفاظت فیزیكی و تحریك رشد سلول جدید را فراهم می برایخارج سلولی بدن 

)فاقد هرگونه فضای اضافی(  بعدی، نوعی داربست است كه دارای یك ساختار متخلخل با منافذ بهم پیوسته

 4هاي لهمسئبه   توضیحات توجه به اینبا كند. ها و رشد بافت را فراهم میكه امكان كشت متراكم سلول است

 پاسخ دهید. 5و 

 

( در یك پژوهش از نانوكامپوزیت كیتوسان/ لامینین به عنوان داربست متخلخل استفاده شده است. 4 مسأله

ها یا وهیدروكسیل امكان پیوند با گروه آمینیهای كیتوسان پلیمری خطی است كه به دلیل داشتن گروه

توان از خواص مكانیكی و زیست فعالی كیتوسان را می كند.های زیست فعال را به خوبی فراهم میمولكول

 نوعی اصلی اجزای از لامینین پروتئین. بخشید بهبود لامینین جمله از دیگر زیستی فعال مواد با نآطریق تركیب 

 كند. در این ه امكان چسبندگی سلولی به داربست، تكثیر و تمایز را فراهم میك است سلولی برون ماتریكس
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 2میلی لیتر اسید استیك حل شد تا محلول  100گرم كیتوسان در  2نانو غشای كیتوسان،  نبرای ساخت پژوهش،

های پلیمری، كردن و ایجاد اتصالات عرضی در ساختار نمونهایدرصد وزنی همگن ایجاد شود. به منظور شبكه

 سپس و فیزیولوژی سرم با بار چندین هانمونه ها،داربست عرضی اتصال از پس. شد استفاده آلدئیداز ماده گلوتار

 300 سپس. شود خارج آن از( استیك اسید) حلال باقیمانده تا شد داده شوو  تشس تقطیر بار دو آب با

پس از آن  و  حل تقطیر بار دو بآلیتر  میلی 3داخل  3cm/g  5/1لامینین با چگالی  ml/g 1لول حمیكرولیتر از م

. دش لامینین به غشتهآ داربست اطراف كاملاً كه طوریه ب ؛شد داده قرار لامینین حاوی ظرف داخل داربست

 داخل فقط لامینین كه است ذكر به لازم. شدند آماده بعدی هایتست برای و خشك كاملا هاداربست سپس

 50 و شعاع هر حفره حفره  610متشكل از  یك لایه و كه داربست . با فرض اینپوشاند می را حفرات

 روی داربست چقدر است؟   نانومترباشد، ضخامت تقریبی لامینین پوشانده شده

 

سلول جهت  510لیتر محیط كشت موجود در فلاسك سلولی حاویمیلی 10میكرولیتر از  10مقدار  (5مسأله 

ساعت  16ها كشت داده شد. اگر زمان دو برابر شدن سلول 4مسئله وی داربست  مورد استفاده در رشد و تكثیر ر

میكرومتر باشند، چقدر زمان لازم است تا سطح داربست از  5 قطرها دارای شكل كاملا كروی با و سلول باشد

 های تك لایه اشباع شود؟سلول

 

دست آمد. تصویر زیر ه مهره دریازی بهای عصبی دستگاه بینایی یك بی( در پژوهشی مدلی از شبكه6 مسأله

به دهد. با توجه به این مدل احتمال فعال شدن نورون لایه سمت راست را میجزئیات این شبكه عصبی را نشان 

 محاسبه كنید. درصد

 

هر نورون در صورت فعال بودن دقیقا شوند. درصد فعال می 50های سمت چپ به احتمال هر یك از نورون -

نمودار نشان داده شده  كند.نوروترانسمیتر را در پایانه آكسونی خود آزاد میدر تصویر مقدار نشان داده شده 

( را نشان Cبرای نورون سمت راست، توزیع احتمال فعال شدن آن نورون بسته به میزان نوروترانسمیتر دریافتی )

 دهد.می
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( جمعیتی متشكل از مجموعه چندین جمعیت محلی كه بین آنها مهاجرت برقرار است، اصطلاحا 7 مسأله

نامیده می شود. برای هر مجموعه محلی، دو سرنوشت در یك بازه زمانی مشخص امكان پذیر است:  فراجمعیت

انقراض و پایستگی محلی. منظور از انقراض محلی، اتفاقی است كه طی آن جمعیت محلی مورد نظر به طور 

شوند، انقراض های محلی منقرض رسد. زمانی كه تمام جمعیتشود و اندازه آن به صفر میكلی نابود می

ها به دهد. زمانی كه جمعیت منقرض نشده باشد، اصطلاحا پایسته است. بررسی فراجمعیتای رخ میمنطقه

و برای به دست آوردن احتمال انقراض یا  است (large scale study) یك مطالعه در مقیاس بزرگ صورت

 ها، مجموعهدر این بررسیگیرند. ر نمیهای محلی به طور جداگانه مورد مطالعه قراتك تك جمعیت ،پایستگی

كه هریك ممكن است با گذر زمان توسط یك جمعیت دارای زبرمجموعه هایی است زیستگاهی همگن  ی

 محلی اشغال شوند. 

 كنید:مثالی از یك فراجمعیت را در شكل مشاهده می

 

 

 

 

 

 

 

 

است. در مدل  1و  0دهیم كه مقدار آن بین نشان می fنسبت نواحی اشغال شده از كل مجموعه را با پارامتر 

 جمعیتی به كار رفته در این مطالعات، پارامترهای دیگری نیز وجود دارند كه شامل موارد زیر هستند:

 𝑃𝑖  كلونیزه شدن یك منطقه خالی توسط یك جمعیت محلی جدید(= احتمال استقرار محلی( 

 𝑃e احتمال انقراض محلی = 

i پتانسیل كلونیزاسیون درونی: ضریبی كه بیانگر چگونگی افزایش احتمال كلونیزه شدن مناطق خالی پس از =

شود كه فرض كنیم منبع خارجی برای كلونیزه كردن )این ثابت زمانی تعریف میاست اشغال هر منطقه خالی 

𝑃𝑖ه هستند. با این فرض، های محلی كلونیزه شدنواحی خالی وجود ندارد و تنها منبع مهاجرت، جمعیت = 𝑖 ∗

𝑓 )خواهد بود. 
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فراجمعیتی از ماهی آبنوس در اقیانوس اطلس وجود دارد كه در این جمعیت، احتمال انقراض محلی را مستقل از 

f  گیریم. همچنین به دلیل موقعیت جغرافیایی این فراجمعیت و عبور جریان در نظر می 34/0و همواره برابر با

 گلف استریم از این ناحیه زیستگاهی، همواره میزان ثابتی مهاجرت به داخل این منطقه توسط ماهیانی كه 

س، مسیر های انسانی در اقیانو، به دلیل فعالیتداده كه اخیراًتوانند این زیستگاه را كلونیزه كنند، رخ میمی

. اگر پتانسیل استمهاجرت از خارج به فراجمعیت بسته شده است و كلونیزاسیون به صورت درونی 

 تعادلی چند درصد خواهد بود؟   fباشد، در این زیستگاه  2( برابر با i) كلونیزاسیون درونی
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